

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Татьяны Григорьевны Дабижа:  
«Обеспечение гарантий независимости адвокатской деятельности и  
адвокатуры»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических  
наук по специальности:12.00.11 – судебная деятельность, прокурорская  
деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность**

Важнейшим правозащитным институтом любого правового государства является адвокатура. Без надлежащим образом гарантированных адвокату, а также адвокатскому сообществу гарантий независимости невозможно представить полноценную, полноправную и квалифицированную защиту прав, свобод, интересов граждан, а также организаций. В этой связи выбранная Т.Г. Дабижа тема диссертационного исследования представляет безусловный интерес, как для научной общественности, так и для законодателя, а также правоприменителя.

Положительной оценки заслуживает то обстоятельство, что автором Т.Г. Дабижа был применен комплексный подход к изучению и изложению гарантий, обеспечивающих независимое положение адвокатской деятельности, а также адвокатуры, кульминацией которого является разработанная диссертантом классификация гарантий независимости.

В ходе диссертационного исследования Т.Г. Дабижа делается вывод о том, что законодательное определение адвокатской тайны существенно ограничивает публично-правовую природу адвокатской тайны, анализируется содержание предмета адвокатской тайны, ответственность за не соблюдение адвокатской тайны, а также исключения из привилегии по неразглашению адвокатской тайны.

Автор находит недостаточную степень защищенности гарантий сохранения адвокатской тайны, гарантий в отношении адвоката в случае привлечения к уголовной ответственности, иммунитета адвокатского высказывания, гарантий личной безопасности адвоката, направленных на обеспечение его неприкосновенности, в результате чего Т.Г. Дабижа формулирует предложения по устранению существующих пробелов и предлагает ряд способов и путей по урегулированию проблемных ситуаций.

Автором исследована природа правозащитной деятельности адвокатуры. Сделан вывод о том, что объектами правозащитной деятельности *адвокатуры как сообщества* (корпорации) являются адвокаты, а *адвокатуры как института* – общество.

Как видно из содержания автореферата, автором исследованы организационные и экономические гарантии независимости адвокатуры.

Диссертант делает вывод о том, что организационная самостоятельность адвокатуры обеспечивается наличием закреплённых в законе гарантий, к которым автор относит самостоятельность в принятии решений о приёме членов в адвокаты, формирование кадрового состава руководящих органов, разработка профессиональных правил, методических рекомендаций по вопросам профессиональной деятельности, а так же наличие исключительного права на привлечение к дисциплинарной ответственности адвокатов за нарушение профессиональных правил, права обращения в суд в защиту прав и свобод членов адвокатского сообщества. Автором исследуется материальная (финансовая) природа независимости адвокатских образований, органов адвокатского самоуправления и общественных объединений. Также автором исследуется правовая природа свободы в определении гонорарной политики. Диссертантом выделены такие гарантии независимости адвокатуры как: недопустимость ведения дел за счёт собственных средств адвоката; запрет выбора такого способа оплаты работы адвоката, при котором размер вознаграждения зависит от результатов рассмотрения дела «гонорара успеха» или «*pacte de quota litis*», проведено

исследование данного феномена на примерах законодательства зарубежных стран. Автор поднимает проблемы, связанные с оказанием бесплатной юридической помощи адвокатами, которые ущемляют независимость адвокатуры, а также предлагает способы решения указанных проблемных ситуаций. Из самого кардинального, автор предлагает пересмотреть систему финансирования адвокатов, оказывающих юридическую помощь бесплатно.

Автор отмечает недостаточную как экономическую, так и социальную защищенность адвокатов на государственном уровне. Автор указывает на необходимость поднятия уровня социального содержания и защищенности адвоката на уровень социального содержания и защищенности прокуроров, следователей, работников милиции, судей.

В этой связи автор предлагает провести работу по изменению механизма добровольного социального страхования адвокатов, а также провести работу, связанную с добровольным пенсионным страхованием адвокатов.

Существование ряда пробелов в российском законодательстве, равно как и нередкое возникновение правовых коллизий в сфере адвокатской деятельности и адвокатуры создают предпосылки для разработки предложений по совершенствованию российского законодательства в сфере адвокатуры, что подчеркивает практическую значимость проведенного автором исследования.

Ознакомившись с авторефератом диссертации можно заключить, что проблемы, поднятые в исследовании, актуальны и востребованы как наукой, так и практикой.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Дабижа Татьяны Григорьевны представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор проведенного диссертационного

исследования Дабижа Татьяна Григорьевна заслуживает присуждения ей  
искомой ученой степени - кандидата юридических наук по специальности  
12.00.11 – судебная деятельность, прокурорская деятельность,  
правозащитная и правоохранительная деятельность.

Отзыв подготовлен Орловой Натальей Юрьевной, кандидатом  
экономических наук, доцентом кафедры финансового права Московского  
государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина  
(МГЮА).

Доцент кафедры финансового права  
Московского государственного юридического  
университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
кандидат экономических наук

Орлова Н.Ю.

Подпись Орловой Н.Ю. заверяю.

*Наталья Юрьевна Орлова*

*20.06.2017.*

(должность, ФИО)



Л.Б. КРАСИЛЬНИКОВА

Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)  
125993. Россия, Москва, Садовая-Кудринская ул., дом 9  
Тел.: +7 499 244-88-74  
e-mail: msal@msal.ru